IKI GEMI NEDEN
BIRBIRIN/ CEKER

1912 sonbahan idi, 0 zamanin en bidytk trans-
atlantiklerinden  Olimpik tam volla Okyanus’a
agilivordu Hawk adl kii¢iik kruvazér hizla Olim-
pik’e yaklasti ve onun 100 m. agiginda paralel sey-
retmeye bagladh, Gemiler sekil 4°deki durumda iken
cok garip birsey oldu: Hawk gériinmez bir kuvvet
tarafindan itiliyormusgasina rotasindan sapti, ba-
sim Olimpik'e gevirdi ve diimencinin biitiin ¢abala-
nna ragmen olanca hizi ile Olimpik'e carpti.
Carpisma dylesine siddeth idi ki Olimpik’in govde-
sinde biiyiik bir vara agildi. Mahkeme Hawk'a yol
vermedigi 1cin Olimpik  kaptanini suglu  buldu
Oysa ashnda kimsenin sugu yoktu, gemiler birbirini
gekmisti

Bu cekimin neden nevdi? Tabii ki bu olayn
Newton'un genel ¢cekim kanunu ile ilgisi yok. Olay
Bernouilli prensibi ile agiklamr: bir boru ne kadar
darsa icindeki sivi o kadar izl akar ve borunun
ceperlerine o kadar az basing yapar. Aymi sey
gazlar igin de gecerlidir, o zaman buna Clement-
Desormes olayr denir [aerostatik paradoks da den-
mektedir) Bu olay bir Fransiz madeninde rastlanti
sonucu kesfedilmistir. Madenden disart basingh
hava piskiirten borunun agzim bir kapakla kapat-
mak isteyen bir is¢i deligin i¢ine dogru ¢ekilmis ve
hava kanalina dilgmekten zor kurtulmustur Siz de

SEKIL—t IKi GEMI BIRBIRINI CEKER

ORlarla gosterilmis alanda suyun basmet
diiser
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SEKIL—5
Boru daralinca suyun hizi artar ve
baswner azalir (Bernouilli prensibi)

disari hizla hava piskiirten deliklerin yakininda
cok dikkatli olun, hava disari ¢ikmaktadir ama siz
iceri gekilebilirsiniz, olaya paradoks (tahminlere
ters diigen) denmesinin nedeni de budur Aym olay
bir esans sisesi piiskiirtiictisiinde gérmek de olas-
dir (sekil 6). a borusunun dar ucundan hizla cikan
havanin basinci diiser, o zaman esans b borusunda
yitkselerek a’dan gelen hava akimi altinda kiiciik
damlaciklara ayrilir.

ki gemi paralelken aralarinda bir sivi kanali
olugur, burada borudaki suyun aksine su durmakta,
duvarlar (gemiler) hareket etmektedir, fakat
Bernouilli prensibi bozulmaz. iki gemi arasindaki
suyun gemilere yaptigi basing azalr, o zaman
gemilerin dis vyiizlerindeki normal su  basincs
gemileri  birbirlerine dogru iter, transatlantik
buylikltgti nedeni ile rotasindan cok az ayrilir,
kiiglik gemi ise hizla rotasindan aynlarak transat-
lantige carpar.

Ayni nedenle girdapl ve akintili sularda yiiz-
mek tehlikelidir, buralarda suyun hizi artms,
basinci ise diigmiistiir, bunun sonucu olarak girdap
ve akintilar insami kendine dogru ceker. Ornegin
saniyede 1 m. gibi orta bir hizla dénen bir su insan;
30 kg.lik bir kuyvetle kendine ceker. Hichir insan su
icinde béyle bir kuvvete karsi koyamaz (Edgar A
Poe’'nun Maelstrém (girdap) adli aykiisil bir insamn
girdabin dibine dogru nasil gittigini biitiin dehseti
ile anlatir)

Benzer nedenlerle hizla giden bir trene asla
vaklasmayin, saatte 50 km hizla giden bir tren
yakininda duran bir insan 8 kg. lik bir kuvvetle
ceker,

SEKIL —6 i b ¥ AR
ESANS ;
PUSKURTUCU
Bernouilli
Prensibi

ile ¢calisir.




HERON CESMESI

Eski matematikgilerden Iskenderiveli Heron'
un yapmis oldugu gesmeyi gormek isterseniz sekil
1'e bakimz Heron gesmesi {i¢ kaptan olusur. en
{istte yass1 ve agzy genis kap (a), ortada ve altta
hava gecirmeyecek sekilde kapatilmus iki cam
imbik (b ve ¢) Her li¢ kap sekilde gériildlgh (zere

tiplerle birlestirilmistir. a'da biraz su varken, b su’

ile dolu iken ve c'de yalmiz hava bulunurken cesme
akmaya baglar. Su a kabindan c've akarken havayi
b kabrna zorlar, bunun sonucu olarak b'deki su a’'va
giden boruya dolarak a kabimin Gstline dogru
fiskirir, Bir Ttalyan fizikgisi Heron gesmesini daha
da basitlegtirmistir (sekil 2). Kiresel cam imbikler
ve cam veya metal borular yerine siseler ve lastik
borular kullandi. En iistteki kabin ortasinda delik
olmasina da gerek yoktur. Baslangigta a'da biraz

su vardir, ¢ hava ve b su doludur a'daki su c¢'ye
akarken c'deki hava b'ye girmeye zorlanir, baylece
bdeki su sisenin altindaki borudan yiikselerek
fiskinie. ¢ su ile dolup b bosalinca ¢ ve b'nin
verlerini degistirmek yeterlidir tabii fiskivelerin de
ver degistiriimelidir, su yine fiskirmaya baslar Bu
cegmenin bir Ustinligd de b ve c'nin birbirlerine
gore  durumunu  degistirerek  bunun  fiskirma
yiiksekligini nasil etkiledigini gérme olanagidir

SEKIL—2
MODERN

HORON
CESMESI

Fiskivenizin ?ok daha ylkseklere fiskirmasini isti-
yorsamiz siselerde su ve hava yerine civa ve su
kullaminiz (sekil 3). Civa c'den b'ye akarken suyu
fiskiveden figkirmaya zorlayacaktir Civanin sudan
135 kere daha agir oldugunu hatirlarsak suyun
fiskirma  yiksekligini  bulabiliriz.  Cesitli
yitkseklikler h1, h2 ve h3 ile gosterelim, Iki sisey)
birlestiren kisa borunun sag ucuna 135 h2 ile h1 in
toplams kadar, sol ucuna 1se h3 kadar basing uygu-
lanmaktadir. Borudaki civay) hareket ettiren
kuvvet P= 135 h2 + h1 - h3 diir. h-h3 yerine -h2
koyalim. P= 13.5 h2- h2 = 12.5 h2. Bu formiil gés-
teriyor ki siseler arasinda 1 m. seviye farky yaratie-
samz fiskivedeki su 12.5 m ye yiikselecektir. Tabii
siirtinme  de - oldugundan su  ancak 10 m
viikseklige fiskinr. a kabim hareket ettirmek figkir-
ma yilksekligini etkilemez.
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